#### 做中国企业的思想者

# 企業家日報

**ENTREPRENEURS' DAILY** 

**今日 8** 

版 第094 期 总第9765 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020年5月19日 星期二 庚子年 四月二十七

#### 复工复产"全球考卷" 有待各国慎重作答

随着新冠疫情防控取得进展,近期不少国家开始逐步放松管控措施,加快复工复产步伐。如何在疫情防控和重启经济之间寻找平衡,是各国共同面临的课题,这份复工复产的"全球考卷"有待各国慎重作答。

5月以来,多个欧洲国家在新冠疫情整体向好的态势下放松管控措施。英国政府日前公布了"解封路线图":第一步,自13日起"积极鼓励"无法居家办公的人员返回工作岗位,食品加工、建筑、制造、物流、科研等行业率先复工;第二步,最早自6月1日起商店逐步恢复营业;第三步,最早自7月4日起酒店餐饮等行业可以复工。

英国首相约翰逊在公布"路线图"当天表示,将设立一个新冠疫情预警系统,如果疫情再次恶化,政府会"毫不犹豫地刹车"。他说,现在英国政府面临的挑战是找到一条前进道路,既能保持来之不易的抗疫成果,又能减轻封锁措施对经济的负面影响,"要达到平衡非常困难"。

在法国,约40万家企业已从5月11日起复工复产,87.5万名员工将重返岗位。除餐厅、酒吧和咖啡厅外,其余商业场所同日起也可开门营业。但法国劳工部长米丽埃尔·佩尼科指出,企业仍需尽最大可能进行远程办公,尤其是在疫情严重的法兰西岛大区。

在德国,戴姆勒、大众等车企已在测量体温等防疫措施到位的前提下重启生产。德国联邦政府 5 月初与各州政府达成协议,允许所有商店在满足卫生、限流等条件下重新开放,各州还可恢复酒店餐饮行业营业,并逐步开放各类娱乐场所。

分析人士指出,在3月份一度成为全球新冠疫情"震中"的欧洲现在正进入抗疫新阶段。逐步复工复产有利于重启经济,缓解疫情对企业生产与投资、民众消费与就业的抑制,但同时也推高了疫情"二次暴发"的风险。在一些国家,局部聚集性感染已重现,经济恢复的不确定性远未消除。

4月下旬,美国数十个州陆续出台复工 计划,佐治亚州、南卡罗来纳州、得克萨斯州 等已率先允许部分非必要商店恢复运营。美 国总统特朗普日前表示,美国不能在未来五 年都处于封锁状态,尽管疫情可能再次暴发, 美国仍须重启经济,且须尽快重启。部分美国 媒体分析认为,特朗普政府急于复工复产,目 的在于挽救经济、服务大选。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇在接受媒体采访时表示,在控制疫情和减少经济损失之间(找到)平衡是一个非常困难的选择,贸然放松管制措施可能导致有些地方感染人数激增,后果非常危险。

和欧美国家一样,日本也一直在抗疫和保经济之间进行着艰难权衡。经过多日酝酿和论证,日本政府日前决定解除"特定警戒都道府县"之外的34个县的紧急状态。同时,疫情相对平稳的爱知、福冈等5个曾被指定为"特定警戒都道府县"的地区也获提前松绑。

至此,日本仅剩东京、神奈川等8个都道府县实施紧急状态。这8个都道府县涵盖首都圈和大阪圈的主要地区,是日本最重要的经济聚集区。

日本第一生命经济研究所首席经济学家 熊野英生分析说,提前解除 39 个县的紧急状态,预计经济损失将减少约 7.4 万亿日元(1 美元约合 107 日元)。不过,剩下 8 个都道府 县经济产出约占日本经济总量的一半,对日 本经济的影响依然很大。

在拉美地区,虽然抗疫形势依然严峻,但 迫于经济下行压力部分国家已开始或正考虑 逐步恢复经济活动。

墨西哥政府日前宣布"新常态计划",从本月18日起将在确保安全的前提下,分三阶段陆续开展各领域复工复产。 [紧转 P2]



热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业: 工维码 二维码

## 奥克斯赔格力4000万元

◎从市场大战到专利之争 ◎"天价"赔偿威慑恶意侵权 ◎完善司法保护 实现诉讼、市场"双赢"

<<< P3

## 西部大开发3.0上线 四川蓄势待发



■ 任昌宇

"这是西部地区新中国成立以来最好的时期,我们将迎来西部大开发 3.0 版。"5 月 17 日省发改委实施西部大开发办公室的相关负责人对记者说。

就在5月17日当天,中共中央、国务院公布了《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》、《意见》分为7大点,36条,全文共10282字。

时间回到 1999 年,十五届四中全会提出 要实施西部大开发战略,2000 年西部大开发 正式实施。20 年间,国务院已先后批复实施了 西部大开发的"十一五""十二五""十三五"三 个 5 年规划,2010 年西部大开发战略 10 周年 时,中共中央、国务院还印发了《关于深入实施 西部大开发战略的若干意见》,2017年习近平总书记在党的十九大的报告中强调要强化举措推进西部大开发形成新格局。而围绕西部大开发,国家发改委还在2019年印发了《西部陆海新通道总体规划》。作为国家战略,685万平方公里的未来始终被提前谋划。

西部大开发的战略带给西部人民的是肉眼可见,伸手可触的改变。特别是 2012 年以来,西部的 GDP 年均增速达 8.9%,高出全国1.8个百分点。如今的成都、重庆,火锅、串串、潮流时尚,已是火遍全网的"网红城市"。"地无三尺平"的贵州,如今县县通高速。特别是四川,不仅经济总量年均增速超过 50%,在西部 12个省市之中,稳居头把交椅,也是唯一一个 GDP 突破 4 万亿的省份。

西部大开发至今,凝聚的是从中央到地

方,从上至下的 20 年宝贵发展经验。而此次 印发的《意见》,则是指导西部大开发未来"10 年、15 年"发展的谋划,至此西部各省将告别 1.0、2.0 篇章,正式迎来第三个 10 年的 3.0 的时代。那么对于四川来说会有着什么特别的地方呢?

首先大开发,必须把握高质量。从西部大开发的前 20 年的各种文件和规划中我们可以看到,从最开始的重点搞好基础设施、到后来的重视生态环境、科技教育、完善市场体制,再到如今的调整结构,产业全面升级、培育特色产业增长点,是经济发展从追求高速向追求高质量转变的缩影。而这个高质量正是当下四川经济发展的要求。在前不久结束的四川省两会上,政府工作报告中也明确提出了要充分释放发展潜力,着力培育新动能,

坚持以改革开放为动力推动高质量发展。

此外,《意见》当中特别提到与四川有关 的有几点,一、支持重庆、四川、陕西发挥综合 优势, 打造内陆开放高地和开发开放枢纽。 二、鼓励重庆、成都、西安等加快建设国际门 户枢纽城市。三、研究按程序设立成都国际铁 路港经济开发区。四、促进成渝、关中平原城 市群协同发展, 打造引领西部地区开放开发 的核心引擎。五、支持陕甘宁、川陕、左右江等 革命老区和川渝、川滇黔、渝黔等跨省(自治 区、直辖市)毗邻地区建立健全协同开放发展 机制,加快推进重点区域一体化进程。这几点 都出现在了以共建"一带一路"为引领,加大 西部开放力度这一章节的内容里,这说明了 开放发展是此次《意见》中对四川提出的重点 要求,未来在中欧班列、成渝双城经济圈建 设、川陕、川滇黔振兴发展方面也是四川下一 步发力的关键和机遇所在。

另外《意见》中,还提出了积极发展大数据、人工智能和"智能+"产业,大力发展工业互联网。加强保护基础上盘活农村历史文化资源,形成具有地域和民族特色的乡村文化产业和品牌。保障好长江、黄河上游生态安全,保护好冰川、湿地等生态资源等等,虽然并没有直接提到四川,但这些目前都是四川着力的方向点,比如发展大数据,早在去年中旬四川省就正式成立大数据中心,且在新冠肺炎疫情中率先发挥了重要作用。这也从另一个方面说明了四川的前瞻性,和在经济发展的各个领域的步调与国家政策的一致性。

而值得关注的是此次《意见》的印发时间点是在2020年全国两会前5天,这也势必会引起广大代表和委员,尤其是西部12省的代表委员的热烈讨论,也将为新时代下的西部大开发助力。四川省发改委实施西部大开发办公室的相关负责人告诉我们,其实在此次国家《意见》印发前,四川就早已开始制定了四川的西部大开发规划措施指导意见,而此次国家层面揭秘后,相信很快针对四川的意见方案也将会公布。西部大开发3.0中的四川,更值得期待。 (据四川观察)

## "杰主播""顺主播"上线 为"两江造"汽车"代言"

### 惠购两江——2020年首届消费节汽车专场直播开启

■ 陈昕

5月14日,惠购两江——重庆两江新区 2020年首届消费节汽车专场直播开启,两江 新区党工委副书记、管委会常务副主任王志 杰,两江新区党工委委员、管委会副主任李顺 出现在直播镜头前,为"两江造"汽车"代言"。

今年以来,线上消费、直播带货等新业态 新模式在两江新区不断发展壮大,展现出了 强大活力和巨大潜力。

王志杰说,4月30日,市委常委,两江新区党工委书记、管委会主任段成刚在两江新区首届消费节启动现场,为两江新区消费直播"代言"。消费节首轮消费券的发放,受到了网友们的追捧,掀起了到两江"买买买"的热潮。初步统计,五一"小长假"期间,两江新区各大商业综合体客流量超100万,车流量超10万,营业额超2.5亿元?,其中汽车销售超1亿元。

"今天我们把直播现场搬到了汽博中心, 为大家推介两江新区的汽车产业,推荐'重庆



造''两江造'汽车。"王志杰说,按照重庆"一区两群"区域协调发展的战略部署和主城都市区发展定位,两江新区全力打造重庆智慧之城,努力成为"智造重镇""智慧名城"重要承载区和应用区。目前,两江新区已集聚了长安汽车、长安福特、上汽红岩、北京现代等8

家整车企业,产品覆盖乘用到商用、传统到新能源全系列,产能超300万辆,产量和产值规模占全市60%以上。汽车产业正在向智能化、绿色化、品牌化、融合化迈进。他向网友们发出热情邀请,欢迎大家到两江新区买买买、购购购。

"各位亲们大家好,15 日上午十点,两江新区将要派发第二轮消费券大红包,总额500万!用三句话告诉大家,红包有多少,什么时候发,到哪里去领。"活动现场,两江新区党工委委员、管委会副主任李顺——"顺主播"向网友们介绍了第二轮消费券的抢券渠道及家居汽车券的使用方法。

直播中,"带货导购"长安汽车副总裁兼长安福特执行副总裁赵非现场介绍了"两江造"锐际车型,并演示了全语义识别 SYNC+智行信息娱乐系统。"杰主播""顺主播"现场体验驾驶感受,并为该款车"代言"。

"两江有哪些汽车品牌?""'两江造'汽车有多智能?""到两江新区买车有哪些优

惠?"直播屏幕上不断涌入网友们的留言。据 统计,本次直播全网观看人次近100万。

值得一提的是,消费节期间,两江新区汽车企业纷纷推出优惠活动。以长安福特为例,5月14日至5月17日期间,消费者只要在活动期间购买长安福特指定车型,即送价值10000元的"总裁豪华大礼包"。此外,凡是医护人员购买长安福特,即可享受额外补贴2000元程。

此次直播活动是两江新区第二次举行直播带货活动,是两江新区利用新业态新模式,促进线上线下深度融合,加大力度激活消费的又一举措,为两江新区加快复工复产、复商复市,全面推动服务业加快高质量发展再添新的动能。

为进一步推动服务业加快发展,新区还 正在研究出台促进服务业高质量发展系列政 策举措,对专业服务业、电子商务、新零售、会 展等行业领域及商场、餐饮企业实行补贴损 失、减免费用、奖励增长等有效措施。



